

“全语言教学”对项目德语教学的启示

毕 玮,王群珉

(浙江科技学院 中德学院,杭州 310023)

摘要: 学外语以致“用”。如何会“用”,授之教和学。自 20 世纪以来,外语教学经历了一个多样多元的发展过程。“全语言教学”以全面整体的教学理念和方法独树一帜,它围绕同一个主题将听说读写译的过程融为一体,循序渐进,对提高项目德语教学效果和学习效率、加强听说环节、达到致“用”目的具有较大的启示作用。

关键词: 全语言教学;听说读写译(“五会”技能);项目德语教学

中图分类号: H339

文献标志码: A

文章编号: 1671-8798(2015)05-0398-05

Inspirations of the whole art of teaching to Project-German teaching

BI Mei, WANG Qunmin

(Chinese-German Institute, Zhejiang University of Science and Technology, Hangzhou 310023, China)

Abstract: Learning a Language aims at using it. How to use it depends on teaching and learning. Since the 20th century, foreign language teaching methods have experienced a most variable phases of development. “The whole art of teaching” has created his own special teaching philosophy and method with which listening, speaking, reading, writing and translation are integrated under one or similar theme gradually. Thereby it is of great inspiration for enhancing the teaching and learning effect of Project-German in class, especially strengthening listening comprehension and speaking comprehension, so that a language can be used properly and practically.

Key words: the whole art of teaching; five-language-skills; Project-German teaching

自 20 世纪改革开放以来,几十年间,中国的外语教育和改革如火如荼,外语教学也受到不同时期和不同教学流派的影响。无论是以书面语为主的语法翻译教学法,还是以口语为主的直接教学法、视听说教学法,抑或是任务型教学法、交际教学法等,都分别受到国内外语教学工作者不同时段、不同程度与时俱进的响应和追捧。但哪一种是最好或最适用的呢?恐怕很难定论。以笔者愚见,每一种方法都具有各

收稿日期: 2015-10-05

基金项目: 浙江科技学院教学研究项目(2010 I A-a05)

作者简介: 毕 玮(1962—),女,江苏省常州人,副教授,硕士,主要从事德语语言文化教学和研究。

自的特点,既有优势也有劣势。教师需要根据不同的教学对象、教材内容和教学环境,采取不同的教学方法来扬长避短、取优去劣。一堂外语课可以根据不同的教学目标针对“听说读写译”(以下简称“五会”)采用多种不同的教学手段和方法,这也是笔者希冀在本文论述“全语言教学理念和方法”的缘由。无论外语教师在课堂上采用什么样的教学理念和方法,目的都在于提高学生的学习效率和综合应用语言的能力。

1 “全语言教学”的历史发展

“全语言教学”(The Whole Art of Teaching)这个概念最早出现在 17 世纪捷克的教育改革家,素有“现代教育之父”之称的克曼尼斯(John Amos Comenius)早期幼儿学习语言的图书中。他强调:教育应该和真实的生活联系起来,即教学要从实际出发并联系实际以达到学习的目的。美国亚利桑那大学教授 K. 古德曼(Kenneth Goodman) 和 Y. M. 古德曼(Yetta M. Goodman) 最先在克曼尼斯的著作中发现了“全语言”(又译“整体语言”)这个概念,从此积极有效地倡导并发扬了“全语言教学”这一教育观念。“全语言教学”的主要倡导者之一伯德(Lois Bridges Bird)认为:在过去的 30 多年里,北美国家的语言教师将“全语言教学”从英语为母语逐步推广到英语作为第二外语或外语的教学中去,他们大力推介了“全语言”教育理念和教学方法,使之得到了较大范围内的推广和应用^[1]。

中国的外语语言学者和外语教学工作者在 20 世纪末开始逐步引入并推介了这一概念进入外语教育和教学领域,并不断为我所用。这在不同程度上补充和完善了中国外语教学的理论研究和实践方法,推进了中国外语教育和教学的成长。

2 外语教学的时代背景

在 21 世纪全球信息与教育迅猛发展的大背景下,中国大学外语教育与教学也与时俱进,力求跟上时代的步伐,不断提高学生的外语素质和综合应用语言的能力。在教育理念、教学内容、教学方法等方面提出了新的目标并尝试新的实践。

2006 年以来,第四届教育部高等学校大学外语教学指导委员会德语组顺应新时期外语教学的发展趋势,于 2009 年 7 月在“大学德语教学与测试工作”会议上审定通过了《大学德语课程教学要求》并从 2010 年起正式执行^[2]。新版《大学德语课程教学要求》对教学提出了更高的要求,从语言知识层面扩大到了语言综合运用的层面,特别强调了对学生听说能力的培养,同时,要求学生了解目的语所在国的国情和增进对其社会文化生活等的了解,以适应社会的需求。

此外,经过 10 年的酝酿淬炼于 2001 年出炉的《欧洲语言共同参考框架:学习、教学、评估》(简称 GERS 或 CEFR)将对重新审视国内传统观念中高等院校外语教育的听说读写(以下简称“四会”)产生积极的影响,并能提供有益的指导作用和评价指标^[3]。该框架由欧洲 41 国语言学家针对语言学习、教学和评估制订了整体指导方针和行动纲领,对听说读写的语言知识和能力的应用进行了详尽的分级描述,提出了“以行动为导向”的语言政策和评价标准,为外语教师编写教材、课堂教学和测试评估提供了有据可依的参考标准。

2.1 中德联合培养本科生项目

自 2000 年起,浙江科技学院与德国十几所应用科学大学签订了合作协议,实施中德联合培养本科项目(简称“2+3”项目),项目德语教学由此而来。两年后,首批项目学生经过两年的德语强化学习及专业学习,通过了德国合作院校教授主持的专业选拔考试和汉诺威大学预科学院组织的德语确认考试(Feststellungsprüfung Deutsch)赴德学习。至今已有 15 批 900 余名“2+3”项目学生到德国继续大学的学业。十多年来项目合作教学的成果显著,有目共睹。中德高校之间在培养应用型人才模式的探索、实践与合作中促进了对双方的文化理解和教育互补,加深了两国高校教育的交流合作,促进了共同发展。这些中德合作项目的经验和成果有力地印证了时任教育部副部长吴启迪女士在 2007 年首届中德论坛讲

话的正确性和必要性：“德国高等教育的发展经验，尤其是应用型高等教育的成功经验非常值得我们去学习借鉴，研究和交流应用型本科人才培养的办学思路、培养目标、教学模式、教学方法等，对促进中国高等教育发展、提高高等教育质量将发挥重要的作用^[4]”。

2.2 项目德语教学现状

“2+3”项目的学生们从高中时代一路拼搏终于跨入大学的门槛，原以为能长舒一口气，然而很快又面临着新一轮苦读的境地，被戏称为“高四”年级，这个“新高四”需要从零开始学习一门全新的语言——德语。多年来项目德语教师也面临每两年一轮的零起点教学。他们勤恳敬业地努力工作，不断改善和提高教学水平；既当德语老师，又当班主任，从学业到生活关心项目德语学生。尤其在教学上，不断尝试新的国内外教材，勇于改变传统的教学观念，探索新的教学方法。比如，以学生练习为主，教师讲解为辅，从侧重语言形式的练习到形式和意义并重的语言训练，创造一些真实的语境让学生练习德语，使项目学生在两年里语言能力得到很大提高，为今后赴德学习打下良好的语言基础。这都要归功于项目德语教师在短短两年内把项目学生从零起点带到具有相当程度的德语水平，实属不易。

在取得成绩的同时，项目德语教学也存在一些问题和难题。例如，项目学生每周有约 17 节的德语课，同时，还有十几节不等的专业课，它们占去了学生很多的时间和精力，德语学习和复习会不同程度地受到影响，这势必加大了项目德语教师的教学强度，常需额外花费一些时间和精力给项目学生补习讲解；同时，“教考分离”也给教师带来了不小的挑战和压力，教师自身需要不断进修学习以提高教学能力来应对挑战；另外，项目德语学生没有属于自己的专用教室，也多少影响了一些课堂教学的设置和安排；再者，每年有一些学生因种种原因被淘汰出“2+3”项目，令人遗憾。这些问题和难题都需要学院和教师思考和应对。项目德语教师在有限的教学时间里，力争“抓重点，促全面，提兴趣，得效果”，这需要一个实践—总结—提高的教学循环和改善的过程。基于此愿，笔者在实践过程中认识了“全语言教学”。

3 “全语言教学”对项目德语教学的启示

“全语言教学”应用到项目德语教学中，可以将同一主题的教学内容以听力口语、语法阅读、笔头作文和德汉互译有机结合，重复凸现，循序渐进，融汇贯通，达到一定的记忆和应用效果。传统的外语教学课程一般将语音听力、语法阅读、写作和翻译割裂开来分门别类地授课，教师之间虽有一定衔接，但缺乏内容的连续性和内在的关联性。故笔者愿就以下几点探讨“全语言教学”对项目德语教学的启示及意义。

3.1 教 材

教材是教学的基础和支撑，运用和实践“全语言教学”理念需要一本合适的教材。近些年，项目德语教学使用了不同的国内外德语教材，尝试着使用不同和更好的教材，使学生能更快、更好地适应出国学习，如新求精教材、Thema aktuell、自编教材等。国内外教材各有所长，因为针对的教学对象不同，编排的侧重点也会有所不同。相比较而言，国外教材的编排更符合“全语言教学”的理念和方法，目前使用的 DaF Kompakt 国外原版教材，以“行动为导向”的教学理念编写，它以听说读写全面发展为目标，将同类意义的主题以渐进方式按不同顺序融“四会”技能训练为一个有机整体，加强了语言实际应用的操练；并且图文并茂，增加了形象性和情景感，将实际生活情景体现在学习和练习之中，是一本兼容“听说读写”训练的较好教材。当然，效果如何还有待实践证明。

3.2 教 室

“全语言教学”强调自然真实的学习环境和氛围。在项目德语教学中应尽量在小教室里营造“全语言”课堂教学的大环境，立足于在小教室里模拟出真实情景中的语言运用的氛围，提供使用语言的机会和资源，使学生在创造出来的“真实”生活环境 中自然地通过“五会”融入式教学来学习、练习和运用德语。此外，教师重视在教室课堂行动的参与度和调配度：在课堂讲解时经常来回走动，练习时深入学生之中，参与角色扮演；同时，加强学生之间练习的互动性和意义性，提高学生恰当运用语言的能力。从这点看，

以德语为主要学科之一的项目学生应该有属于自己的、空间足够大的专用教室。这样,容易将教室设置成具有浓厚德语气氛的自然学习场所,方便操练生活情景对话及布置游戏活动,从而形成一个整体多维的“全语言教学”的空间和氛围,构建一个师生良好互动的教学活动场所。

3.3 教 法

“以学生为行为主体”和“以行动为导向”的教学理念和方法,体现了“全语言教学”观念的主要思想。笔者认为:没有最好的教学方法,只有运用恰当的教学方法。在教学中,项目德语教师根据不同的教学目标和条件,选择采用不同的教学方法以提高教学效果。

著名语言教学专家朱莉娅·亚历山大针对中国学生学习外语的普遍情况认为:“按照语言学习的规律,应该先从听说开始,而不是从读写开始;应该从句子、语境开始学,而不是一开始就背单词”^[5]。在“五会”技能中,项目德语学生普遍反映最难的是听和说,尤其是听。抑制学生听力的主要因素和说读写译有着潜在的紧密关联。如果一个学生从未以说读写译的形式接触过某类话题或某个单词,那么听力反应自然就慢,听力速度和理解就受到很大的影响,要想切实提高听力水平,需要不断进行“五会”的“全语言”式的融合训练。“全语言教学”理念反对把语言肢解成单个部分,强调从整体到部分的教学,在相同主题下使“五会”的教学活动相互补充,发展综合性的授课形式。教师可运用合适的教学方法使学生在某个主题下从词汇、语法、句子到篇章进行反复操练,使教学要点呈现高频态势的重复率,提高学生单位时间内的学习效率。当然,在进行一定量的说读写译的过程中,侧重点还是在听的方面,以达到最大量的听的输入,说读写译对于听起到的是一定的铺垫基础的促进作用。因此,教师使用恰当的方法融听说读写译的训练于一个有机的相辅相成和不可分割的整体之中,对于整体改善、提高学生的“五会”技能,特别是听说方面,有着切实可行的意义和作用。

3.4 学 生

“全语言教学”理念强调的是教学要和学生的诸多因素联系起来,与学习者生活经验相关,具有生活和学习上的目的,以意义为中心,尊重学习者的个体差异,让学习者拥有使用语言的自主权^[7]。教师对于项目学生的能力、学情、要求和目标心中有数,教学中对不同程度的学生进行有针对性的练习,结合未来生活和学习场景进行游戏式的情景练习;练“五会”技能的同时,要求学生做到“五到”:耳到、嘴到、眼到、手到、心到,不然只是耗时低效的学习活动。练习时,教师的主要任务是指导练习和控制节奏,并时刻关注每个学生的个体学习差异,从而分配不同难易度的练习内容;有些练习也可以由学生自己来搜寻和编写,如语法、写作和翻译,当然这也取决于学生的时间、水平和负担。最终目的是提高学生主动学习的积极性,改善综合应用德语的能力,使项目德语学生既快又好地掌握和运用德语,逐渐适应两年以后在德国大学的生活和学习。

3.5 评 价

“全语言教学”理念既体现在教学过程中,同时,也体现在对教与学的评估过程中。“以行动为导向”的教学主体是学生。评价学生的活动可观察他们活动过程中的学习态度、方法、策略和结果。在项目德语教学过程中,首先,教师需要培养学生对自我学习过程与结果承担责任的能力。学生在德语学习和练习过程中可根据自己的学习行为、方法和结果给自己打分,学会自我认识和自我评价;同时,学生之间可以就上述内容进行互评,促进相互间的学习、帮助和提高。其次,教师对学生的评价贯穿于整个德语教学过程中,不是只关注学生的最后学习结果。过程性评价则将评价的视野投向学生的整个学习经验领域,认为凡是有价值的学习结果都应当得到评价的肯定,而不管这些学习结果是否在预定的目标范围内^[6]。

教师对学生的过程性评价体现在很多方面:如学生的平时课堂参与度,作业进步情况,分析和解决学习中遇到困难的能力,对自我学习能力、策略和结果的评价能力等。教师尽量避免在学生之间进行各种比较,更多地针对个体学生在一个时期内的先后学习过程进行比较,即个体内部差异的学习过程比较。这样能及时正确地反映出该学生的真实学习情况,促使其反思和总结自己学习过程的不足,使其

得到提升和改善的可能和空间,对于学生的进步及时给予鼓励和表扬,而不是给学生盖棺定论式的结果。

4 结语

“以点带面,全面提升”是“全语言教学”理念带给项目德语教学的启发和指引。如何使德语学习让项目学生容易并乐意接受,要靠师生双方的不断努力。“2+3”项目德语教学创建十多年来,教师积累了丰富可行的教学经验。在浙江科技学院与德国高校合作办学的平台上,中德学院在其他专业院系协作下培养了大批的项目德语学生,使得项目德语教学有了长足的进步,取得了丰硕的成果。这些要归功于德方专家和教师的指导,以及勤奋敬业且有丰富教学经验的中方德语教师的不懈努力和密切配合,当然和许多项目学生积极主动的学习态度和踊跃参加文化区德语角、主题大赛等语言实践活动也是分不开的。

对于项目德语教师来说,改进教学永无止境。学习的主体是学生,只有以学生为中心的理念得以贯彻执行于整个“全语言教学”的过程中,那么师生的合作就会更富成效,更有意义。正如 K. Goodman 所言:“所有的学习者都应该是为自己而做,而不只是为了完成学校功课,或为了取悦老师。要达到这样的目标,他们所做的必须是具有个人意义的学习活动。当语言是必须且随手可得时,学习语言就是一件轻而易举的事;语言学习则变得更为容易”^[7]。这些质朴的语言道出了外语学习的真谛:语言源于生活,用之生活。要真正做到这些,对于整体性的项目德语教学来说是个不小的挑战。

参考文献:

- [1] 安桂清.西方“整体语言教学流派”评述[J].教师教育研究,2007(5):69-74.
- [2] 教育部高等学校大学外语教学指导委员会德语组.大学德语课程教学要求[M].北京:高等教育出版社,2010.
- [3] 傅荣.《欧洲语言共同参考框架》要点评述及其对中国高等学校专业外语教育的借鉴意义[J].中国外语教育,2009(3):34-42,73.
- [4] 吴启迪.在首届中德论坛开幕式上的讲话[M]//浙江省教育厅.应用型人才培养的理论与实践:首届中德论坛(杭州)文集.北京:高等教育出版社,2008:1-5.
- [5] 佚名.英语言学家:很多中国人学英语方法不对[EB/OL].(2009-04-28)[2015-09-25].<http://edu.sina.com.cn/en/2009-04-28/120151266.shtml>.
- [6] 吴维宁.过程性评价的理念与方法[J].当代教育科学,2005(16):38-41.
- [7] 肯·古德曼.全语言的全,全在哪里[M].李连珠,译.南京:南京师范大学出版社,2005:48.